

# El Regional

SUSCRIPCIÓN

10 CÉNTS. A LA SEMANA

En los pueblos en que no tenemos corresponsales, 1'50 TRIMESTRE

DIARIO INDEPENDIENTE

DE CULTURA POPULAR E INFORMACION

Redacción y talleres: S. Pascual, 9

DIRECTOR Y PROPIETARIO: D. Juan Sansano

No se devuelven los originales

## Edición de Orihuela

### LA PATRIA

Para la criatura en quien alienta el destello divino que se llama alma, para esa, la frontera nunca es signo topográfico que se pasa indiferente; es afirmación y negación compleja, clara, categórica; mucho más categórica que la representada en el umbral de la propia vivienda, porque es tránsito de lo propio a lo extraño; allí se siente solo o acompañado el yo.

¡La Patria! La Patria no consiste en la comunidad de la generación que un día puebla un mismo territorio; nosotros, todos juntos, cuando estamos cobijados por la bandera española, no somos la Patria española, como no es el río el agua que un instante pasa por su cauce. No; la Patria se integra con todo el raudal de la tradición y con todo el firmamento de la esperanza. Por esto la Patria es inmortal; por esto, en el sentimiento de la Patria se mitiga el ansia de inmortalidad, de perpetuidad y de grandeza: nostalgia del alma humana, desterrada de otras regiones; por eso el sentimiento de la Patria todo lo enalza y lo dignifica; por eso, notadlo bien, no hay sentimiento humano que obtenga homenajes como los que ha recogido en el curso de la Historia, el amor patrio. Evocad los recuerdos; mirad la vida: por cada nombre que ha sacrificado la suya a la propia familia, más de mil han hecho el holocausto de su sangre por su Patria.

El concepto de la Patria no se distingue desde la abnegación. ¿Quién piensa en la Patria sino midiendo, o para no medir; el sacrificio que la puede prestar? Los bienes, la vida misma, precarios y fugaces mientras los tenemos, participen de la generosa grandeza y la perpetuidad cuando los sacrificamos a la Patria. ¿Para qué se recuerda la Patria, sino para servirla? Patriotismo, ¿no es equivalente de abnegación y sacrificio? Si en el uso corriente empleamos estas voces como sinónimas! Es el sentimiento más espiritual, el más noble, el más alto entre los sentimientos humanos. Notadlo: la Historia, la posteridad escribe con letras de oro, glorifica hechos que no aventajan por el

brío, por el esfuerzo, por el despliegue de personalidad, por el mérito, como actos individuales a otros muchos actos individuales del salvaje, del navegante, acaso del bandido: a la persona no le darian más realce. ¿Por qué dos unos se perpetúan, se dignifican, se glorifican, y los otros se olvidan, se vituperan, y acaso se castigan? Porque el soldado, el capitán, el gobernante, a la Patria sirven; más que de la acción la excelencia dimana del altar en que se deposita la ofrenda, porque la Patria todo lo ennoblece, porque de ella toma grandeza cuanto por ella se renuncia o se consume.

A Maura.

### ALBUM POETICO

#### VERSOS BREVES

#### Cantares

Por medir yo tu cariño  
tomé tu encargo a la risa,  
y ahora tu helada sonrisa  
me hace llorar como un niño!

¿Quién es en la vida ducho,  
espera en el mundo loco:  
de mal, por lo menos, mucho;  
del bien, todo lo más, un poco.

Cuando muere una ilusión  
queda en forma de tormento,  
y nada en el corazón  
y mucho en el pensamiento.

Te amé con tanta frialdad,  
que este amor no llegó a serlo;  
y el ver que no puedes creerlo  
me hace amarte de verdad!

Salvador Aguirre.

#### El Cristo

Víuse junto al venal de la celda un magnífico Cristo de marfil. El rostro pálido de la imagen, con la frente ensangrentada y la boca contraída en una mueca de dolor, presentaba la amarga expresión de la agonía, y la amarillez, algo sucia, del marfil, daba extraño matiz de tristeza al cuerpo flaco, de músculos débiles, que las turbas hicieran despiadadamente en el Golgota...

El semblante de aquel Cristo era parecido, «muy parecido» al semblante del hombre adorado por Sor María antes de profesar.

Por eso, cuando de rodillas ante el Crucificado recitaba fervorosas oraciones que salían de sus labios como murmullos dulces, imaginábase no estar sola; esperaba siempre que el Cristo bajase hacia ella los tristes ojos y sonriente, pronunciase palabras de ternura y amor; pero con la voz del «otro», con aquella voz cuyo eco parecía repercutir... y repercutir, constantemente en sus oídos.

Y Sor María, disfrazaba entonces de misticismo la pasión profana que iba trayéndole las extrañas, trataba de cubrir la para ella afrentosa desnudez de su mundano amor, desoyendo la voz de aquel diablillo interior que le gritaba tan distintas cosas, y esforzabase, al fin, por vencerse de que si adoraba al Cristo era «solo» por lo que tenía de redentor y martir.

El amor religioso de la monja ibase derrumbando poco a poco y en pie quedaba el idolo no más cuyo recuerdo la adormecía voluptuosamente, como un perfume demasiado fuerte.

Cierta noche la enamorada virgen rezaba en su reclinatorio y cuando en una de sus oraciones nombró a Jesús, dirigió hacia el Cristo sus ojos espantados, como temiendo que los labios de marfil pronunciasen la sentencia, el anatema que creía merecer. En aquel momento vió descarnadamente lo repugnante de la herida, toda la laceria... vió falsa la falsedad de su misticismo y anonadada por el peso que en su conciencia echó la convicción terrible, dejó, vencida caer la cabeza sobre el devocionario; lloró con amargura, con dolor, y, tras apesarados suspiros, cerró los párpados paladeando el amargo sabor de las lágrimas.

Tras crujido siniestro que de la cruz partiera, Sor María creyó ver que el Cristo, cuyo marfil se había transformado en carne, sacudía los amarillos miembros, como queriéndolos desentumecer y avanzaba, avanzaba hacia ella; pero en que lastimoso estado se presentó el Redentor antesus ojos!

En la frente, en el pecho, en las roci las, en todas partes velábase rasguños, profundas heridas, ya con la sangre congelada ya al aire trozos de descarnado hueso. Sor María sintió que por sus venas serpenteaba el escalofrío del terror. No pudo huir. Llegóse la imagen y agarrándola el cuello con fuerza, le apretó con zaña fiera. Sor María sintió el contacto frío de unas manos huesudas que la atenzaban ahogando en su garganta unos quejidos, que, más que tales, estertores eran.

¿Respiraba o tal vez agonizaba? Cerró los ojos por no contemplar la iracunda figura del Crucificado, sustantivo de su pesadilla, y en aquel horroroso y lento agonizar, sólo se oía el piñoneo claro de unos dientes y el siniestro crujir de aquellos huesos que el Cristo trituraba.

Amarecía. Rayos de un sol muy débil y biancuzco, filtrándose a través de la verdorosa red de aquellos árboles, dibujaron en el piso de la celda caprichos arabescos de sombras y de luz.

El frío y el dolor la despertaron. Sintió sus miembros entumecidos y dolida la garganta...

Allí, en el suelo, tirados contra ella, su reclinatorio y su pequeño libro de oraciones.

Dirigió, medrosa, una mirada vagaa las blanquísimas paredes de su celda...

¡El Cristo estaba allí! El Cristo aquel de rostro amarillento... inmóvil en su cruz, miraba al cielo!

Ahogando un ¡ay! alzóse Sor María aterrorizada tambaleándose con el llanto cristalizado en sus pestañas y en su busca corrió para besarle ansiosa y pedir compasión a Jesús m's no.

Arrodillada ante El, con un amor y fe «jamás sentido».

«¡Perdón! ¡Perdón!» se oyó que balbuceaba la fantástica virgen de delicadas curvas y manto azul sin joyas ni avalorios.

Tras un lento estertor desfalleca y sumida en sopor profundo, que el «tac-tac», apenas perceptible de aquel su herido corazón se amortiguaba... y extenuadas sus escasas fuerzas, se desplomó en el suelo, en el suelo, agonizante, moribunda... fría.

Aún pudo alzar la cabeza para mirar al Cristo. Le vió allí, clavado en la cruz, con las carnes flacas, en-

sangrentadas, contraída la boca en mueca de dolor, y los vidriados ojos mirando allá... adonde mira hasta el que en nada cree.

José Segarra Gil.

probada diligencia Ministro imponer normalidad administrativa cumpliendo se ley, Torreveja demanda pronta justicia. Salúdole afectuosamente.

**Diez Guirao de Revenga**

Después leyóse la contestación del Ministro al Sr. Diez-Guirao de Revenga que dice así: «Recibido su telegrama me pongo a su disposición para el desarrollo de la interpelación que tiene la bondad de anunciarme. Traslado a Gobernador quejas que formula con recomendación vivísima para que en el asunto a que se refiere como en todos se haga estricta justicia. Le saludo afectuosamente».

Por último se leyó un telegrama del Sr. Revenga: «Agradecidísimo inmensa nobleza esa santa madre adoptiva. Pueden leer telegramas ministro abrazo fraternal Torreveja entera Revenga».

Muchos aplausos han contestado a la lectura de los telegramas.

D. Juan Sánchez dirigió la palabra al pueblo y se disolvió con el mayor orden.

Hay que advertir que llovía un diluvio a la mitad de la manifestación y no ha disminuir el concurso así como bajo los balcones del Circulo Mercantil todos aguantaron la lluvia.

**VERDADES Y MENTIRAS**

Aunque después de la guerra ruso-japonesa ha mejorado algo la embriaguez en el imperio del Milkado, cómo andarán por allí las borracheras cuando la Dieta japonesa ha aprobado por gran mayoría el proyecto de ley prohibiendo a los jóvenes menores de veintiún años las bebidas destiladas o fermentadas: aguardiente, vino y cerveza.

Las oposiciones pretendían que semejante ley sería imposible en la práctica, pero el prefecto de Policía de Tokio ha respondido de su aplicación.

La embriaguez es muy común en el Japón y produce verdaderos estragos. Durante la noche, los borrachos pululan en las calles y en los restaurantes, siendo constantes las riñas; tanto más temibles cuanto que todos los noctámbulos van armados de un puñal o un sable, no pasando día sin que haya algún crimen.

La mayoría de estos borrachos criminales son jóvenes, y se cree que la nueva ley los regenerará.

Un hombre fue a casa de un abogado y le preguntó si tenía derecho para querrelarse de quien le había ofendido llamándole «rinoceronte».

—Naturalmente — contestó el abogado.

—¿Cuándo ha sido usted insultado?

—Hace tres años.

—¿Cómo es que ha tardado usted tanto en darse por ofendido?

—Muy sencillo, porque hoy es la primera vez que he visto un rinoceronte.

**Canjares**

Soy feliz con tu querer y los celos me consumen; ¡ten que cielo no se encuentra alguna pequeña nubl!

La belleza es un barniz que se encuentra en cualquier casa, ¡qué pocas veces se encuentra ese barniz en el alma!

Las penas como las noches son morena mía, negras; por eso mi corazón se encuentra en noche perpétua.

No hay amor sin interés y nadie podrá negarlo; porque el ser correspondido es lo que va interesando.

**CHISTES Y COLMOS**

—¿A qué vez suele encenderse un mechero automático?

—A la tercera, porque «a la tercera vá la vencina».

—¿Qué sal es la que peor huele?

—La «sal... pargatas».

—¿Por qué hay tanto terreno sin edificar en Madrid?

—Para recoger las lluvias y poder venderlas como «agua de solares».

—¿En qué se parece la entrada de nuestra redacción a un cazapo?

—En que «es... puerta».

**ACADEMIA DE**

**Matemáticas**

San Agustín, 4, pral.

Preparacion completa para carreras especiales.

Repaso de las asignaturas de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Junio próximo.

Este acreditado centro de instrucción cuya antigüedad de más de veinte años es una garantía para los padres de familia, merece la recomendemos al público y muy en particular a los que se dediquen a Telégrafos, únicos que hoy por el servicio militar obligatorio, están exentos de servir en filas.

**¿DONDE VA EL PAPA?**

A pesar de haberse desmentido la noticia por la curia romana, la prensa francesa y alemana sigue insistiendo y comentando el proyecto según el cual Pío X está decidido a salir de Roma y establecer en otra parte la Sede pontificia.

El «Gil Blas», que es uno de los partidarios de la curia romana y tenido en varias ocasiones por órgano oficial en Francia, acaba de lanzar la noticia de una proposición hecha por el emperador de Alemania al Papa para instalar la Santa Sede en Alsacia Lorena, resolviendo de un golpe las dos cuestiones: la romana y la alsaciana.

«Les Nouvelles», órgano oficioso de Mr. Briand, insiste sobre el mismo punto, y, analizando la situación desde el punto de vista in-

ternacional, dice que todos los Gobiernos se apresurarían en agregar la nueva Santa Sede a la serie de las comarcas declaradas neutrales, como la desembocadura del Danubio, el Congo, Suiza, Bélgica y el canal de Suez.

Durante las últimas semanas se ha dicho que el Papa se trasladaría a Malta, a Lourdes, a Austria; aunque ningún periódico lo haya consignado no es menos cierto que también se ha pensado en Loyola.

La mejor máquina de escribir:

«SMITH PREMIER VISIBLE»

Pídanse catálogos y detalles a los representantes exclusivos en la región:

VAZQUEZ HERMANOS  
Callosa de Segura.

**NO SABEN LO QUE DICEN**

Habiendose leído el «Liberal» del Lunes 21 por casualidad; y digo por casualidad, pues me lo encontraré tirado por la calle, sin duda alguna abandonado o arrojado por alguna persona digna que comprendió que se manchaba leyendo tal periódico, quiero dedicarle unas líneas.

Ayer, pagado por los caciques se distribuyeron gratuitamente los «Liberales» de Murcia, con el fin de que se leyera, ya que en el pueblo ninguna persona digna lo ha comprado, pues el gremio caciquil reunidos de antemano acordaron todos a una voz de pagar todos cuantos números llegasen y darlos gratis para que el pueblo los leyera sin imaginar estos caciques, porque talento para ello no lo tienen, que el pueblo de Torreveja es demasiado culto e inteligente para comprender mas culpable cada día al «Liberal» y a los caciques de todo cuanto se relacione a estos asuntos; los caciques por pagar «El Liberal» y «El Liberal» por la desfachatez de pagarse. Si, Sr. Jara Carrillo, el pueblo de Torreveja esperaba hoy que «El Liberal», tratará de defenderse de su gran culpabilidad y no ese artículo que trae; eso es demasiado bajo, para un periódico que se tiene por digno; así es que una vez más se hace culpable y él mismo confirma, aunque no lo dudamos, todo cuanto nos dijo nuestro hermano y protector el Sr. Revenga.

«El Liberal» cuando no se defiende, el mismo afirma que se paga por el cacique inhumano y se separa del pueblo para irse con ese gremio de filibustero indignos; sepa el señor Director que el pueblo de Torreveja lo desprecia, lo detesta y Torreveja o sea Villanueva de Revenga no entrega más esas 500 pesetas de veraneo al «Liberal» para que las disfrute en cuchipanda con los caciques y yendo y viniendo a esa casita blanca por fuera y muy negra por dentro y que Torreveja libre y culta vitorea a su Rey que Dios guarde muchos años y desprecia a los bandoleros.

Sepa el Sr. Jara Carrillo, que el señor Revenga no necesita al «Liberal» para nada y que el pueblo sabe quien es el señor Revenga, y aunque loco lo adoremos, vemos en él al regenerador de España, una columna muy fuerte que con la ayuda de nuestro Rey sostendrá la



monarquía eternamente. Si nosotros conocemos muy bien al director de «El Liberal», conocemos a los caciques, a todos sin dejar uno, sabemos como se llaman, como viven y como nacieron, sabemos mucho que iremos diciendo, pues los caciques desearían quedarse sordos, muy sordos, para no oír verdades grandes, porque les han de amargar demasiado por mucha azúcar que traten de ponerles; sepa «El Liberal» que el pueblo de Torreveja vé en el Sr. Revenga a su padre, a su protector; más todavía, vé en el señor Revenga a su Cristo idolatrado, un Cristo que no se hace pagar sus sermones, un Cristo que no se deja crucificar, porque él no quiere, ni sus discípulos lo consienten; el Sr. Revenga, ha salido triunfante siempre, el Sr. Revenga sin costarnos dinero nos ha hecho mucho, y diez mil personas que hay en Torreveja, las ha convertido en un alma, pero un alma fuerte, un alma noble, un alma libre y culta que no la derriba ni la astucia del cacique; ni la tiranía de los zánganos.

El señor Revenga, nos ha traído la rejaja de la sal, el proyecto del puerto y en una palabra, nos ha arrancado de esas cadenas que nos oprimían, puestas por los inhumanos caciques de Torreveja. El señor Revenga no busca política para nadie, ni aún para él; solo busca la libertad de aquellos pueblos que viven bajo el yugo de caciques sin entrañas; que como a ellos todo les sobra no se acuerdan que hay seres en el mundo que todo les falta.

Al señor Revenga gusto le sobraba para ir a saludar al ministro, con sus hermanos los huertanos; pero poco podía hacer con un tiempo tan corto y tantas comisiones que tenían que saludar al señor ministro.

El señor Revenga, saluda a los ministros en sus propios ministerios y a S. M. el Rey en su propio palacio. El señor Revenga tenía su palabra empeñada de venir a Torreveja; le había dado palabra a diez mil ciudadanos... tenía que cumplirla.

¡Oh! Con cuanto gusto hubieran visto estos caciques que el señor Revenga no hubiera venido a hablar a Torreveja; digo a estos caciques, porque lo sé, lo afirmo y respondo de todo cuanto digo.

Estos caciques pusieron en juego todo cuanto a sus pequeños alcances tenían, porque muy poco pueden para que el señor Revenga desistiera de su venida a Torreveja; pero el señor Revenga hombre ilustre y culto, alentado por el entusiasmo de su dignísima esposa de venir a Torreveja a saludar y a dar gracias mil al pueblo que tanto adora y venera a su distinguido esposo; vino a Torreveja, fué al Circulo Unión Mercantil, habló en el balcón, frente a frente y cara a cara como él lo hace, y dijo cuanto tenía que decir sin encontrar esa resistencia inicua que había vociferado esta mala hierba; nada temió porque no debe temer a personas tan indignas y tan botaratas como son los caciques de este pueblo.

Fué al campo, de gira, allí no habló tampoco porque no lo dejaron, allí nos enseñó el catecismo, el ave María, porque para otra cosa no sirve, según ellos dicen; allí nos enseñó a rezar el credo de

los caciques, la salve de los inhumanos, el yo pecador de los que entre persianas escuchan las plegarias del señor Revenga.

Así es; que en Torreveja ya sabemos la doctrina, Torreveja ya sabe rezar y Torreveja ya sabe poner en su caliz, para celebrar el sacrificio augusto, jarabe del Dr. Revenga.

Temporal.

IMPORTANTE

Preparación completa para las oposiciones a Correos por un oficial del Cuerpo. Enseñanza de los idiomas francés e inglés.

Solo se admiten cinco alumnos como máximun. Informes, en la administración de este periódico.

COLEGIO DE

San Antonio

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Clases especiales de Castellano, Aritmética, Geografía de Europa, Geografía de España, Historia de España, Historia Universal y preparación para los exámenes.

Además se hacen los cuadernos de mapas para los exámenes.

DIRECTOR:

D. ANTONIO MELGAR GARCÍA  
Plaza de San Agustín, 13, ORIHUELA

DE COCINA

PERDICES A LA ESPAÑOLA.

Bien limpias las perdices, se colocan en una olla con trozos de tocino frito, bastante cebolla picada, ajo machacado, manteca, vino blanco y sal; puesta la olla a fuego lento, se cubre con un papel y encima una pequeña cacerola con agua; después que haya terminado la cocción se rocían con un batido de yema de huevo.

Se sirven.

MORCILLA GITANA.—Se hace con sangre de cerdo o de vaca. Se le echa un majado de ajos, especias y sal, y se rellena; la tripa se pone a cocer en agua hirviendo, picándola con un alfiler o aguja para que no reviente, y se ve cuando está cocida si al pincharla no sale sangre.

POTAJE ITALIANO.—Cocer arroz en agua y sal, con un repollo bien limpio; quitar el agua y poner en una cazuela con cebolla bien picada, sal, pimienta, manteca y caldo; si se tiene jugo de carne, añadirlo; dejar cocer bien y echar en la sopera con queso rayado, que se mezcla con una cuchara de madera.

Administración de fincas rústicas y urbanas — Representaciones. — Juan Sansano, Orihuela.

GRAN SASTRERÍA

Propiedad Ruiz

Calle de la Feria (Administración de Correos). — Conocimiento completo del movimiento de la moda en las principales capitales. — Especialidad en prendas de gran etiqueta.

AGENCIA DE MARTINEZ

Representante en Orihuela:  
Mariano Mateo Moreno  
SANTA LUCÍA, 12

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca

Saldo anterior Pts. 15.054.578'56  
imposiciones durante la semana 505.513'81

Suma Pts. 15.560.092'37  
Reintegros 500.115'14

Saldo Ptas. 15.059.990'23

Cartagena 5 de Abril de 1913.

Importante

Se dice por ahí, por personas cuya mala fé ponen al servicio de la calumnia, que el artículo que nuestro director dirigió a D. Ascensio García Merca, estaba escrito por determinado compañero en la prensa.

El director de este periódico, que tiene un concepto muy elevado del honor y de la caballerosidad, es incapaz de firmar artículos que otros escriban. Quedese eso para los desgraciados, que llevan estopa en la cabeza, y en más de una ocasión han molestado a Sansano pidiéndole artículos, y dándose el inocente gustazo de firmarlos después.

Si continúan molestandonos, daremos nombres, y quedará en ridículo algún muchacho, que hoy, enemistado con nosotros por la envidia que le muere las entrañas, nos llama insultos, cuando no ha mucho nos llamaba de distinta manera desde las columnas de un periódico de la capital de la provincia, diciendo que Sansano era «el poeta del pueblo que inspiraba sus canciones en las alegrías y en las tristezas de la gran urbe.» Esta criatura que hase lucido muchas veces con la pluma de Sansano. De nosotros no se podrá decir nunca lo mismo.

Mariano Carmona

MECÁNICO

Venta y alquiler



de Bicycletas

Cubiertas, Cámaras, Boccinas y Faroles — Reparaciones.

NOTAS ORIOLEANAS

REUNIÓN

Ayer tarde se reunieron en casa del entusiasta capitán de la centuria romana, nuestro querido amigo D. Ramón Montero, los individuos organizadores de la sociedad que ha de asegurar la salida de los «armados» en nuestras procesiones de Semana Santa.

A la citada reunión, acudieron los señores D. Nicolás Aguilera, y D. Rafael Meca, en representación de la «Juventud Monárquica»; D. Angel Castelló y D. Alfonso Tormo, por la «Juventud

Deportiva», D. Baldomero Galindo, don José Luna y los periodistas D. Francisco Sempere, D. José M. Teruel y D. Juan Sansano, en representación de los diarios locales «El Eco», «El Diario» y «El Regional» respectivamente.

Se acordó que todos los individuos reunidos formen la comisión que se ha de encargarse de redactar los estatutos, y de buscar socios.

Cuando esta comisión comience sus trabajos daremos cuenta de ellos a nuestros lectores.

A CARTAGENA

Ha marchado a Cartagena la compañía gimnástica que dirige D. Casimiro Volsi.

Con ella marcha el artista oriolano D. José Martínez.

VIAJERO

Con objeto de consultar con el notable abogado de este Ilustre Colegio, D. Vicente García Guillén, ha llegado de Novelda nuestro distinguido amigo el oficial retirado de la Guardia Civil, don Francisco Valera Galbis.

Sea bien venido.

RESTABLECIDA

Se encuentra restablecida de su enfermedad, la señora madre de nuestro compañero en la prensa, D. Alfonso Tormo.

REGRESO

Han regresado de Alicante nuestros queridos amigos D. Vicente Martínez y D. Nicolás Aguilera.

Bien venidos.

EN ESTA

Hoy ha estado entre nosotros nuestro querido amigo de Torreveja, D. Francisco Mari.

E V A N G E L I N A

HERMANAS Modistas. — Confección de ropa blanca. — Corsés. — Bordados.

Tienen el honor de ofrecer a V. su casa y sus servicios; calle del Pintor Agrasot (antes Corredera), núm. 9.

Orihuela y Abril de 1913.

GRAN SOMBRERERÍA

DE Luis Beltrán Plaza de Cubero, núm. 2 ORIHUELA

Grandes novedades. Inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

CHARADA

Si «prima-dos» puede ser lo que dice «tercia-cuarta», no dudo que el «todo» esté en cualquier mapa de España.

Naudafes.

Solución a la anterior: Me-ren-de-ro.

Imp. de EL REGIONAL.

RESULTADO SEGUROS

Cuano "Pagán,"

premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

Saco de 70 kilos 15 pesetas

Primeras materias para toda clases de cultivos

PAGO AL CONTADO

Santo Cristo, 5. — MURCIA

**PARA LAS MUJERES**

Ojo con las falsificaciones

El mejor jabon en su precio

ES EL LLAMADO **PINTA CASTAÑA**  
de Gras, Cremades y Compañia, de Aspe

REPRESENTANTE:

Gerónimo Torregrosa

**Agencia MARTINEZ**

servicios en todos los trenes

Es la más antigua de la Región. La que más garantía ofrece.  
La que entrega sus encargos el mismo día

Co. Servicio entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torreveija, y pueblos intermedios combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.—En Elche, D. Pascual Peral, S. Jaime, 4.—En Crevillente, D. Antonio Davá, San Antonio, 21.—En Albaterra, Manuel García, Plaza, C.—En Almoradi, D. Francisco Bueno, Príncipe 8.—Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.—En Torreveija, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Callosa, Manuel López, Correo.—En Orihuela, D. Mariano Mateo, Sta. Lucía, 12.—En Murcia, D. Pascual Martínez, 13.—En Cartagena, D. Joaquín Gallud, Duque, 35.—En Valencia Sr. Cuenca, calle d' I lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje n.—En Madrid, D. Cánovas y Valero, Atocha, 4.

En Orihuela ha cesado del servicio de esta agencia D. Mariano Huertas

**Almacén de Maderas de Antonio Marin hijo**

San Pascual.—ORIHUELA

Grandes existencias en maderas de todas clases y de las mejores procedencias de España, Europa y América, a precios sumamente equitativos.

Compras y ventas al contado. Esta es la casa que más barato vende.

San Pascual. ORIHUELA

**La Aduaneta**

TEJIDOS PAÑERÍA Y NOVEDADES

**FABIAN LOPEZ**

Callosa de Segura

LA ALUANITA ha llegado a Murcia y vendiendo a las señoras más barato que en la que más barato vende.

**Funeraria Nueva**

de José Antonio Ortega y C.

En este establecimiento, que ofrecemos al público, dotado de los últimos adelantos, se encontrarán féretros, coronas, adornos, cera de todas clases y precios y todo lo necesario en una buena funeraria.

Precios para todas las fortunas.

Se admiten encargos a cualquier hora del día o de la noche.

Calles de Riego, 29 y la Paz, 113, Torreveija.

**COLEGIO DE San Antonio**

Es el más antiguo revieja y acreditado de Tor

Funciona con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 20 de Julio de 1902, y R. O. de 16 de Diciembre de 1903.

Clases especiales de matemáticas, música, piano, violin y flauta.

DIRECTOR:

D. Antonio Capellan Gomez

TORREVEIJA

Curación de las enfermedades de la piel, úlceras, herpes, plagas de las piernas u otro sitio sierses de la barba, salpullidos, fuegos en la cara comenzones y otras.

Depósito del medicamento que cura siempre

Progreso, 5.—TORREVEIJA.

**La Granadina**

Gran Zapateria de la Viuda de Fernández

Visita el establecimiento y encontrarás en él las novedades de la Estación invierno, y variado surtido en calzado de todas clases y precios. Se confecciona a la medida y se hacen composturas.

Plaza de San Agustín, 18, ORIHUELA

DE COCINA

BERNARDI A LA ESPAÑOLA

**Asociacion Nacional Agrícola**

Sindicato Agrícola

Constituida con arreglo a la Ley d. 28 de Enero de 1906.

DOMICILIO SOCIAL: Antonio Fernández y Garcia, núms. 7 y 9

MALAGA

Capital de fundación: Ptas. 1.000.000 elevable a Ptas. 5.000.000.

Enfermedades Ganadas — Préstimos — Maquinariay aperos

Agencia: VAZQUEZ HERMANOS allosa de Segura (Alicante)

Administración de la zona (Administración de Cortes) — Conocimiento completo del movimiento de la zona en las partes agrícolas — Especialidad en prendas de gran estatura.

AGENCIA DE MARTINEZ Representante en Orihuela: Mariano Mateo Mateo, Calle de la Paz, 12

**GUANO "Pascual"**

Primeras materias para toda clase de abonos. PAGO AL CONTADO. Puerto Grande, 5.—MURCIA